

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

AÑO IX

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono, núm. 512

Miércoles 12 de Octubre de 1927

Redacción y Administración:
San Francisco núm. 10.—Bajo

Núm. 2 801

EL DIA DE LA "RAZA ESPAÑOLA"

El «Día» que un hombre de espíritu audaz, un hombre de España, un hombre de alma troquelada en todas las valentías morales, como español un poco loco y otro poco poeta, don Antonio Maura, instauró con uno de sus gestos patrióticos, se ofrece este año con prestancia excepcional, porque en él se incluye la conmemoración de una nueva gesta: la pacificación de Marruecos; la penetración de España con su Rey y su Gobierno y sus héroes a la cabeza, en las abruptosidades hasta ayer inhospitas y desde hoy amigas y colaboradoras.

Es motivo más que sobrado, para que Covadonga la Única, Zaragoza la Invicta, Cádiz la Sagrada, y España la Imperecedera, reuna a sus héroes de hoy para que ellos mismos estampen el nombre de la Playa de Cebadilla y de la Zona de Alhucemas, en el album glorioso en el que figuran Las Navas, Pavia, Granada, Lepanto, y las Salinas fernandenses, donde una nueva nube cubrió la estrella de Bonaparte.

Es la «raza española», que tras la sangría y el esfuerzo de ocho siglos de Reconquista, aún le sobró sangre y energías para poblar y conquistar un Continente entero, y que hoy, tras un descanso al que tenía indiscutible derecho, retorna a ofrecerse en Marruecos, con el mismo heroísmo y con la misma pujanza que hicieron célebres tantas centurias en la Historia Universal, y que no por muchas lograron apuntar siquiera un atisbo de decadencia ni agotamiento.

Murieron pueblos en Oriente y en Occidente; se anemiaran razas en todas las latitudes. Ni Grecia ni la misma Roma; ni Cartago ni Antioquía; ni Constantinopla ni Egipto, son lo que fueron. Solo la «raza española» la de los Pérez del Pulgar y los de Lope de Vega; la de los Columelas y los Torres Quevedos; la de los Juan de Urbieta apresando reyes reyes y los Pedro Luna reduciendo Papas; la de las cantineras heroicas y las Santas Teresas místicas, tiene derecho a cubrir las redes eléctricas del mundo entero, un día cada año, con las noticias de los actos conmemorativos de su raza. Y muy grande debió de ser y debe seguir siendo, cuando los receptores de todo el planeta, permanecen esperando lo que en España ocurre, los doce de Octubre de todos los años.

Esta vez, le diremos que España ha comenzado su tarea de civilizar a un pueblo, después de reducirlo, con la misma fe y el mismo entusiasmo con que hace cuatro siglos acometió la de todo un Continente. Y le diremos más: le diremos, que para ello solo Tángier, por que solo de España puede esperarse el gesto patriótico de civilizar a un pueblo, sin conquistarlo ni esclavizarlo; sin siquiera convertirlo en una fuente sumisa de explotación mercantil.

I. CH.

LA RAZA

Audaz, como Valdivia y como Elcano;
Como Pizarro, fuerte y vigorosa;
Pródiga de su sangre generosa;
Cual Balboa, de aliento más que humano.
Como Ercilla cantor del araucano;
Como Alba, en lo temible y belicosa;
Como Isabel, prudente y anitiosa;
Llevó a los pueblos el saber cristiano,
Y siendo tan genial, digna y austera;
Cubrió dos hemisferios con su manto;
La mundial extensión recorrió entera;
De moros y de turcos fué el espanto;
Y adornó de laureles su bandera
En Granada, en Otumba y en Lepanto.

FRANCISCO HOHENLEITER.

La plaza de Isabel II

Desde bien temprano el personal del Balneario del Real y de la Palma, ocupábase en la instalación de las mesas en que había de servirse el banquete a los soldados y clases, mientras los obreros municipales dirigidos por el señor Accame, completaban la decoración para el banquete expresado y para la verbenas popular que esta noche celebrará en el mismo sitio.

La «torta» está convertida en un verdadero salón, limitado en los extremos por dos arcos triunfales, que ostentan las inscripciones que publicamos ayer, y por los laterales con profusión de berlingas terminadas en gallardetes, a mediado de los cuales, tensores con millares de farolillos, dan al techo sabor verbenero.

Las mesas son tres al largo y una al ancho, la última de las cuales, con carácter presidencial, servirá para las clases, mientras los soldados instaláranse en las otras verticales.

El mismo personal del cifa o Balneario, instaló en la planta baja del Ayuntamiento, otra mesa con destino a los suboficiales invitados.

Los operarios de don Francisco de la Viesca, ocupábanse en la instalación de varios altavoces, para poder escuchar desde distintos sitios de la plaza el discurso del Alcalde.

Los actos catedralicios

Se constituye el Ayuntamiento

Desde las once de la mañana, comenzaron a llegar al Ayuntamiento concejales para constituirse bajo mazas y asistir a los actos que habían de celebrarse en la Catedral.

El alcalde dirigía personalmente los últimos trabajos de decoración de la casa, y a la hora conveniente salió la corporación, constituida por los siguientes señores:

Alcalde, Excmo. Sr. Marqués de Villapesadilla; concejales señores Picardo, Samalea, Salazar, Lacave, Vizcaino, Martínez del Cerro, Sicne, Güelfo, Eiras, Gilabert, Acuviva, Alvarez Morete y Mexía; secretario del Ayuntamiento, señor Cepeda; cape-

llán señor Barea y maestro de ceremonias señor Leal.

Con clarines y maceros dirigióse la representación de la ciudad a la Basílica.

En la Catedral

Para facilitar la información no se guardará orden de categorías oficiales y citamos la concurrencia con arreglo que fuimos haciendo sus anotaciones a su ingreso en el templo catedralicio.

Por el Ilustre Colegio de Abogados, su decano don Francisco Clotet, y los diputados don Juan Reina y don Manuel Martín de Mora, Escuela Oficial de Náutica, don Francisco Nuche, don Cesáreo de Diego y don Enrique Pérez; por la Compañía

Transmediterránea, delegado don Manuel de la Oliva; por la Escuela de Tiro, el comandante don Manuel Sánchez Ferragut y oficialidad adicta; superior de los carmelitas.

Teniente coronel de reserva de Cádiz, don Juan González. Por la Compañía Trasatlántica, don Mariano del Pobil y oficialidad de los buques.

Por la Facultad de Medicina, el Decano don Leonardo Rodrigo Lavín y los señores Alcina y Vila Delgado del Somatén local coronel don Rafael Fernández Liebrez; comandante de Marina, Ilmo. Sr. D. Eduardo Pasquín Reynoso; juez de Marina, don Rafael Ibáñez Yangua; comandante de Marina, don Francisco Ristory.

Contador de navío, don Miguel Merino, teniente de la Guardia civil, don Emilio Pacheco Lozano. (Asistió también clases e individuos del benéfico Instituto), Sr. Cónsul del Brasil.

Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Benigno Estévez y don Ramón Consuegra Lacal; comisario de Guerra, Sr. Ristori; cónsul de Venezuela, don Aurelio Prieto; superiora de las distintas comunidades religiosas y padres de las mismas.

Sr. Juez de Instrucción, don Manuel Navasquíz, cónsul de la Argentina, Sr. Picard; por el Ilustre Colegio de Procuradores, don Eduardo Meléndez de los Reyes, por el Colegio Oficial de Farmacéuticos, don Francisco Téllez Ducón.

Coronel de Artillería, don Román Leor; comandante de Carabineros, don Manuel de la Pinta; coronel del regimiento de Cádiz, don Joaquín Escobedo; Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, don Fernando Rodríguez Aguilera.

Concurren la mayoría de los soldados que tomaron parte en la heroica campaña de Marruecos, luciendo un distintivo con los colores de la bandera de la Patria.

Profesorado de la Escuela Normal con su director don Gregorio Hernández y don Germán Repeto.

El Instituto provincial de segunda enseñanza estaba representado por los señores don Agustín Lahuerta, don Eufasio Alcázar y don Angel Hernández.

El Cuerpo de Telégrafos era representado por el jefe del Centro, don Eduardo Botella, don Gabriel Maestro y don Juan Julián.

Secretario del Gobierno civil, don Ramón Cascaros, director de la Escuela Industrial de Artes y Oficios, don Manuel López González y don Roberto González.

Catedrático de la Escuela de Comercio, don Luis Wiesenthal.

Presidían las Corporaciones y autoridades asistentes el excelentísimo señor don Manuel Lahlé y Pavia y el coronel de Estado Mayor don Eduardo Curriel, que tenían sus sitials a la cabeza de los bancos situados en el crucero de la Iglesia.

Llegada del Ayuntamiento

Fueron recibidos los municipios como las demás autoridades citadas, por una comisión del Cabildo Catedral, integrada por los muy ilustres señores arcediano don José María Caro, penitenciario don Metodio Quintanar y canónigos don Pedro Natera y don Aureliano Gómez de Barreda.

El señor Obispo

El Cabildo en comisión se trasladó al Palacio Episcopal

para con el Prelado pasar a la Basílica.

El señor Obispo, en la capilla de las Reliquias, se revistió de medio Pontifical y sube al presbiterio para la celebración del Te-Deum.

Con S. E., que ocupa su solio, están, de presbitero asistente el señor Chantre don Manuel Navarro; de diácono y subdiácono de honor, y de báculo, mitra, libro y palmatoria, los beneficiados señores Aubray, Flores, Contreras y Valera Leña.

Prefecto de ceremonias fué el canónigo don Francisco Serrano Cid, asistido del presbitero don Diego Fuentes.

El Tedeum

Por la capilla catedralicia se interpretó la instrumentación de Tedeum, que entonó S. I., del maestro Zabala.

Dirigió el beneficiado P. Gálvez, a veces y orquesta, pulsando el órgano don Camilo Gálvez.

Las campanas de la S. I. Catedral, voltearon al elevar el Prelado su voz al Altísimo, al glorificarlo y laudarlo.

Más asistentes

Estuvo la Basílica concurridísima de fieles.

Después de la Corporación municipal venía inmenso gentío, integrado por personas muy conocidas.

Las parroquias con los sacerdotes y párrocos de cada una de ellas, incluso la castrense, asisten, colocándose las cruces al frente del presbiterio.

Representando al Monte de Piedad, concurre don Mauricio Merino.

Por la Asociación Gaditana de Caridad, asiste don Manuel Álvarez.

Los colegios de niñas regentados por las hijas de San Vicente de Paul, ocupan lugares en el crucero y capilla.

Se ven muchos militares retirados.

También se hallan en la iglesia numerosos funcionarios del Estado y de las Corporaciones locales.

Damas de la Junta de Gobierno de Asociaciones piadosas asisten en su mayoría.

Los ingenieros de Obras Públicas don Julio Murua y don Juan Romero Carrasco, ocupan lugar preferente.

Se ven muchos somatenistas.

Asisten oficiales y jefes de todos los cuerpos de la guarnición.

Los seminaristas ocupan una capilla.

Entre otras personalidades están el notario Sr. Puebla, el Sr. García Movellán, don Rafael Ricardo, Heranos de la Doctrina Cristiana, don Filemón Blázquez, Inspector provincial de 1.ª enseñanza, y don Vicente de Urrutia.

Claro es, que de citar todos los nombres de personalidades que asistieron al acto, necesitaríamos un lugar de espacio del cual no disponemos.

Como el acto gratulatorio de elevar a Dios laudes por la terminación de la campaña de África imponía la situación de atributos militares, se colocaron a ambos lados de la escalinata del presbiterio cañones de tiro rápido, armas, lanzas, remos, salvavidas y otros signos representativos de los Institutos del Ejército y Armada, tales como banderas, luces de tope, proyectiles, etc.

El conjunto era muy artístico y su instalación fué dirigida por el comandante de Artillería señor Sánchez Ferragut.

Resultó el solemne Te-Deum de gran magnificencia.

El Alcalde se dirige al pueblo

Gran entusiasmo. — Los discursos.

A la una de la tarde, el tránsito era imposible en los alrededores de la Casa Consistorial. Millares de personas pugnaban por oír la palabra del alcalde, que había de dirigirse al pueblo.

Frente al edificio consistorial se había situado la brillante banda de los salesianos, que recorrió el lugar acotado para el almuerzo de los licenciados, a los sonos de brillante pasodoble siendo aclamados los pequeños músicos por los soldados y paisanos. Fué una simpática nota en la alegría general.

En la casa consistorial se encontraban a la hora anunciada, todas las autoridades e invitados al banquete, así como numerosas y distinguidas señoras y señoritas, que ocupaban el balcón principal y los laterales.

Entre la clamorosa ovación del gentío, que saludaba al alcalde agitando sombreros y pañuelos desde la plaza, balcones y azoteas, el señor Caranza tomó sitio delante del altavoz acompañado de los concejales y autoridades, y dirigióse al Ejército de África en los siguientes términos:

Clases e individuos de tropa afiliados al Ejército de África en el cruento y glorioso periodo comprendido de 1907 a 1927

El Alcalde de Cádiz se honra en dirigiros la palabra en nombre de esta muy Noble, muy Leal y muy heroica Ciudad, que hoy actúa para vosotros de madre Patria, y por mis labios, al interpretar yo los sentimientos de sus habitantes, va a expresaros lo que significan los actos que se están verificando en vuestro honor para enaltecer virtudes que poseéis y de las que nosotros nos sentimos orgullosos.

Hoy, 12 de Octubre, se celebra la Fiesta de la Raza Hispana, conmemorando fecha del día en que Rodrigo de Triana en la nao «Santa María» dió el grito de «Tierra» al avistarla, anunciando a Colón la de un nuevo mundo que entre las ondas del mar surgía, y que continuamos descubriendo y conquistando, cubriendo de imperecedera gloria nuestros navegantes, nuestros guerreros y colonizadores que en una epopeya que parece mitológica dotaron a España de un vasto imperio colonial hasta entonces perdido entre las brumas atmosféricas y las aún más espesas de la ignorancia, y que más tarde emancipóse, pero que con nosotros hoy celebra la fiesta de su raza, que es la nuestra.

El Gobierno que hasta ahora salva y rige los destinos de España, ha dispuesto con singular acierto que en día tan memorable y que es de fiesta para el alma española, celebren los pueblos los agasajos que quieran hacer en honor a sus propios hijos, a los que batallando y venciendo a la indomable bravura de los riflenos, y sufriendo privaciones de todo género y fatigas sin cuento, obligaron a esos valerosos guerreros al verse vencidos a que aceptaran sin condiciones la paz que confinnamente les habíamos ofrecido, penetrados ya de que era inútil toda resistencia.

Hoy celebramos la conclusión de esa campaña que ha durado dieciocho años con muy diversas vicisitudes, no por culpa vuestra, que siempre estuvisteis dispuestos a sufrir y pelear, sino por las indecisiones de Gobiernos inestables que de continuo variaban sistemas y planes, sin objetivo definido para hacer la campaña, y confiando el fin de ésta al azar o a que el enemigo tan tornadizo como sagaz, por cansancio o interés decidie a entenderse con nosotros.

Durante esos años habéis sido víctimas de esas indecisiones y descoacimiento, completo, al parecer, de las condiciones del terreno donde teníais que operar, y del modo de ser tan especial de sus valientes pobladores.

Así fueron transcurriendo años y años, y vosotros guerreando y sufriendo sin muestras de cansancio, y vuestras madres viendo como continuaban yendo sus hijos a esa guerra que parecía nunca iba a terminar, y que en verdad no despertaba entusiasmo, porque es tan noble el carácter español que no sentía odio por aquel enemigo que defendía con valor y tesón su propio territorio no queriéndolo el hollase con su planta el extranjero. Fueron necesarias las crueldades terribles y sin número, que cometieron con los nuestros caídos en su poder para que entre vosotros nacieran sentimientos de venganza, pero durante esos diez y ocho años de lucha y sin ver horizonte de que aquella guerra concluyera, no os abatisteis a pesar de los días tan aciagos que ocurrieron, y esas madres resignadas siempre al sacrificio de sus hijos, de esos pedazos de su corazón, apenadas los veían partir para la guerra y cual las madres espartanas los animaban a que no desmayaran y cumplieran como buenos, colgándoles escapolarios como coraza y encomendándolos a las vírgenes o patronas de sus pueblos, para que regresen sanos si en la guerra cumplían con honor, y sin embargo, sabían que muchos no tornaban y quedaban en aquellas enemigas tierras, unos en los campos de batalla, otros en los cementerios de aquellos poblados, y otros aparecían en sus casas para reponerse agotadas sus fuerzas por las inclemencias y penalidades de la campaña; a pesar de todo esto, sin una protesta y muchas aun reteniendo sus propias lágrimas para no entristecer ni debilitar los ánimos de sus hijos, se conformaban confiándose en lo más alto para que regresasen buenos a sus hogares a continuar su vida de trabajo.

Todos recordamos aquellos soldados, casi imberbes, que animados marchaban a la guerra, aunque sabían muy bien las penalidades que les esperaban, porque los que de allí volvían las referían exagerando con su fantasía meridional las que ellos habían pasado, ponderando de este modo sus propios servicios. Esas madres y esos hijos son la raza; esta raza hispana tan dura y viril que asombró al mundo con sus aventuras y conquistas, la que pasó sus banderas victoriosas por todo el orbe, la que con su sangre regó todos los continentes, y la que combatió en todos los mares; esa raza continúa igual a lo que siempre fué, y vosotros bien lo acabáis de probar, como hace treinta años lo demostraron aquellos esqueletos destruidos y anémicos que con sus cuerpos dejaron muchos de ellos estela en el Océano al volver de las colonias cuando las perdimas, y sin embargo venían desesperados porque ellos no se consideraban vencidos y aquellos territorios se habían entrado casi sin combatir, por mandato del Gobierno de Madrid, que destruidas nuestras dos escuadras en combates desiguales en el que derrocharon heroísmo nuestros marinos, comprendía que la lucha era sin esperanza y que había que ir a la paz con el abandono, siquiera fuera para conservar el sin igual tesoro de una sangre tan valiente, generosa y abnegada.

Vosotros sois los de siempre, la raza no varía, solo necesitáis estar bien dirigidos; esto es lo que enseña nuestra historia y acaba de hacerse bien patente, porque ea cuanto ha habido un Gobierno en que imperaba una

Gran Fábrica de Pan de todas claess

— DE —

Hijos de Angel Torres Vázquez

Especial Francés y Galletas para buques.

Alvarez Cabrera 28—Sucursal Gloria 1.—Teléfono 464

CADIZ

o luntad de dotar ese Ejército de todos los elementos necesarios para vencer y decidido a esto con un solo objetivo, el vencimiento, dispuso, buscando al enemigo, herirlo en su corazón, donde se consideraba inexpugnable e invencible, y allá se fue a atacarle, allí se le venció, y así resolvió la guerra, que si aun continuó unos meses, fue por que aquella raza tan valiente como la nuestra, y que no es aventurado afirmar es la misma, no se resignaba a ser vencida en su propio territorio, como nos sucedía o los españoles cuando la guerra de la Independencia, apesar de las derrotas que suframos, que al fin se convirtieron en victorias, gracias a las virtudes de la raza que hoy se conmemoran.

España os está reconocida; esto os lo dice Cádiz que es España, la que en un tiempo fue en su Isla Gaditana, lo único que restaba de España sin estar en poder del invasor que quiso dominarla y con traición entrando como aliado, se adueñó de ella; Cádiz, que en esos años de sitio, con sus recursos creaba y sostenía ejércitos, reunía Cortes, hacía una Constitución y organizaba la reconquista de España; Cádiz, que con orgullo decía: «De Cádiz aprended pueblo a servir a la Patria»; pues bien, este Cádiz, la ciudad que Dios ha querido poner sobre el mar a las puertas del héroe Estrecho; Cádiz el mítológico, el que fué último baluarte de la Patria española, se siente orgullosa de vosotros, y todo le parece poco para festejaros, pues al enaltecer a los que son nuestros hijos y nuestros hermanos, nos enaltecemos a nosotros mismos.

La patria cariñosa os acoge con la misma ternura que lo han hecho vuestras madres, y esta fiesta es la de las madres, pues de ellas han sido tales hijos y ellas representan a la Patria, y por eso se le llama Madre Patria, porque en esta palabra se condensa todo; son los recuerdos de lo que hemos visto cuando nuestros ojos y sentidos se despertaron a la luz y a la inteligencia, los de la niñez, la adolescencia, la casa, el lugar, el pueblo, los amigos, la novia que allí dejamos, la iglesia donde aprendimos a orar, el cementerio en que reposan las cenizas de los que fueron nuestros antepasados, las tradiciones de hechos gloriosos; todo ese conjunto constituye la Patria, y el amor a ella es el amor de los amores, puro como el que se siente por las madres, pero mucho mayor, pues es un amor sin límites, infinito, y esto lo sabéis muy bien vosotros, los que lo habéis sentido en las horas de arriesgar la vida y, sin duda confortaba vuestros espíritus y os daba más ánimo pensar: «Si muero, moriré por la Patria, moriré por España», y con este pensamiento debe ser dulce el morir.

Muchas madres habrá para las que el día de hoy será de triste recuerdo al pensar que aquellos seres queridos se fueron y no han vuelto como estos otros que festejamos, pero aunque ellos no viven, sus espíritus nos acarician flotando entre nosotros, y estarán en el cielo satisfechos de haber perdido su vida por la Patria, y de su recuerdo para nosotros es imper-

ceder; esto debe servir de consuelo a vuestros amantes corazones y de satisfacción muy grande haber llevado a los héroes en vuestras entrañas.

Interrumpiré mis discursos suspendiendo estos momentos de expansión y alegría para con toda devoción un Padre Nuestro, que eleve nuestras almas a ponerse en contacto con sus espíritus en la mansión de los justos, pues a ella van los que pierden su vida por la Patria porque para ellos se abren las puertas del cielo; acompañadme todos los que estais presentes os lo ruego.

Paz a los muertos y gloria eterna a los que dieron sus vidas por la Patria.

Concluido este triste deber, nos queda otro que es muy grato cumplir, es el de recordar el soldado que organizó y decidió la victoria, preparando con ella conseguir la paz, terminando esta campaña que llegó a constituir una pesadilla de los españoles. Me señero como supondréis al caudillo de ella, al general Primo de Rivera que en los aciagos días del 24, cuando el ataque al Occidente, acudió a Tetuán que los moros envanecidos acometían, y con su presencia y serenidad evitó ocurrir otro Annual, y ya resuelto en persona a dirigir las operaciones, allí permaneció hasta que se restablecieron las líneas y la confianza en el mando, y después, decidido a acabar la guerra planeó y organizó el desembarco en Alhucemas que fué el golpe de muerte a los rifeños y ocasionó el final de la campaña, porque los sucesivos, rápidos y continuados avances así lo confirmaron. A él se debe la paz y es de justicia así reconocerlo; y también que sin su golpe de estado del '23 en que con el ejército salvó la Patria cuando iba despenándose hacia el caos de que se convertiría en una segunda Rusia, y se deshiciérase en pedruzcos como pretendían unos locos desalmados sin Dios ni ley ni familia y sin ley, y sin él tal ser no existiría esta Patria por la que con gusto habéis arriesgado tantas veces la existencia, y por la que vuestras madres y vosotros habéis sufrido tanto, ni habríais adquirido los títulos de gloria que hoy con tanta alegría os reconocemos.

Ha sido el general Primo de Rivera con el Ejército el que salvó a España y después conquistó la paz que hoy celebramos; él ha sido el ángel de la paz que abrió sus alas sobre nuestros hogares.

Esto es justo afirmarlo y vosotros con más motivo que nosotros así lo reconoceréis, y de justicia es recordar en estos momentos al ejecutor de los planes del caudillo, al valeroso general Sanjurjo, también hoy dos veces laureado, padre de sus soldados, ídolo del Ejército siempre vencedor de la morisma, yo os invito a que de todo corazón, con toda la energía que corresponde a soldados tan valerosos, respondáis a los vivas que voy a pronunciar:

Valientes soldados del Ejército de Africa: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Marina! ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Viva el general Sanjurjo!

Le agradó mucho la idea o sus detalles y dijo también merecía su completa aprobación. Después le pedi que los trenos del ramo de Guerra de Puerta de Tierra, cuya sesión está dispuesta bajo compensaciones a determinar, fuesen estas reducidas todo lo mas posible ya que el estado consagra el fuerte la Cortadura, que habia sido construido por Cádiz, y ofreció que aquella se reduciría a muy poco, como en casos parecidos se habia hecho, aun no teniendo en cuenta antecedentes especiales como existan en este caso. El mismo explicó como debería quedar a Puerta de Tierra y si se lleva adelante tal como el concibe puede quedar la retrada en nuestra población ya muy hermosa, sino caí grandiosa.

Resumen; que fui a conocer y que encontré que conocía la situación, vida de Cádiz y sus necesidades como el mejor de nosotros, usa no extraño dado su desapego y que ha rendido antes aquí además de haber pasado su niñez y adolescencia tan próximo a Cádiz y por todos estos motivos está dispuesto a apoyar esos proyectos de que os hablo y apoyarlos por el que no es hombre que la prome a en sus labios sino está a tono en su voluntad y sentido y justo, pues a una población que a España ha prestado los servicios que Cádiz y que por España ha padecido, lo que la Historia acredita, no puede comensarse por las glorias de España que haya empujando y camino a desaparecer sin entrarlo con remedios decididos y es casi seguro serán aprobados por todos los Ministros pues debe a regar que por los de Hacienda, Gobernación y Fomento recibi cordial acogida y no ocultar su simpatía por Cádiz y el interés con que oían cuantos proyectos y porvenir de Cádiz, se refería y hay que tener siempre presente que España está en deuda y muy grande con Cádiz.

Por de pronto la construcción del gran

El banquete en la Casa Consistorial

Todo el Ayuntamiento aparecía hoy de recibí, encontrándose exornadas sus galerías con magníficas plantas y flores.

En la fachada, lucía también el japi grande del Municipio y los reposteros conocidos, apareciendo en el balcón los dos candeleros de metal adquiridos por el anterior Ayuntamiento.

En el salón de actos se hallaban colocadas las mesas para el banquete a las autoridades y jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Las mesas eran tres a lo largo de todo el salón y una presidencial en el frente.

Todas ellas lucían rica vajilla y exorno de flores y bucaros de Talavera, mantelería blanca y tapete de los colores nacionales.

En las corredores de la Casa Consistorial ricos tapices y flores completaban el exorno del palacio municipal.

Desdñ antes de las doce de la tarde, el Excmo. Sr. Alcalde, personalmente, daba las últimas órdenes para la perfecta organización de los actos que iban a celebrarse.

Terminado el Tedeum, volvió el Ayuntamiento a la Casa Consistorial, rodeado de nutrido grupo que vitoreaba al Alcalde.

A esta hora era muy compacto el público estacionado en la plaza Isabel II.

En la mesa presidencial, en el centro, se encontraban los escudos de Cádiz y España bordados en rico terciopelo y descansando en un espejo rodeado de rosas y flores naturales.

Ornó la presidencia del acto el señor alcalde, que tenía a su derecha al Excmo. Sr. Gobernador civil, coronel Curriel, general Martín Torrente, fiscal de la Audiencia y arcediano de la Santa Iglesia Catedral, y a la izquierda el señor comandante de Marina, presidente de la Audiencia, representante de la Unión Patriótica, don Pelayo Quintero, decano del Cuerpo Consular señor Acevedo.

En los restantes puestos ocuparon asiento todas las restantes autoridades y personalidades de la población, cuya enumeración sería interminable.

Los señores jefes y oficiales invitados al banquete eran los siguientes:

Don Eduardo Aranda, don Carlos Aimeich don Emilio Aovilas, don Francisco Aguera, don Alfonso Alberini, don Joaquín Barrios, don Enrique Barbudo, don Nicolás Bonet, don Manuel Berea, don Aureliano Benjo.

Don Eduardo Caño, don Francisco Compio, don Eduardo Curriel, don Benito Cellier, don Dioni Chinarro, don Gonzalo Charón, don Miguel Díez, don Ernesto Durán, don José Díez, don César Delgado.

Don Manuel Diez Muñoz, don Cipriano Díez, don Manuel Espinazo, don Joaquín Escobar, don José Espejo, don Angel Escalona, don Miguel F. de la Puente.

Don Santiago Freire, don Fermín Fator, don Anselmo Fandora, don Antonio Fassa, don José Fernández Molero, don Luis Gil de Sola, don José García Jiménez.

Don Antonio González A'tolaguire, don Pedro G. de Paredes, don Fernan-

Puerto pesquero aquí y la cesión de los terrenos del ramo de guerra próximo a Puerta Tierra, en buenas condiciones, son hechos que en breve tendrán carácter oficial, y que los otros dos proyectos lo han agradao mucho y ha ofrecido todo su apoyo apoyando que se les diera forma par hacerlos pronto viable: creo que consideraría que nuestras esperanzas en el resurgir de Cádiz, lleon camino de concretarse en realidades salvadoras ya que en el Presidente hemos encontrado un decidido proyecto de Cádiz, que así me atrevo a llamarle y con conocimiento de los asuntos que a esto afectan paragaremos pues por anticipado con nuestra gratitud el bien que os a otorgárenos y para terminar espero que contestéis con toda nuestra energía demostrativa del grandecimiento que como pueblo de las alta estirpe estais obligado a tener por bien nacido, pedir más que hoy a pronunciar ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Viva el pueblo de Cádiz!

Terminados los discursos del señor Carranza, que fueron interrumpidos en varias ocasiones por delirantes aplausos, el público estalló en una larga ovación confundiendo los vivas de Alcalde, autoridades y pueblo, en una larga explosión de entusiasmo que se prolongó hasta que el señor Alcalde y acompañantes abandonaron el balcón principal de la Casa Consistorial.

Seguidamente, después de un breve descanso, el señor Alcalde, autoridades e invitados, trasladáronse al salón de sesiones para asistir al banquete en honor del Ejército de Africa.

do Gómez don José García Escámez, don Miguel García Gutiérrez, don Francisco García de Caso.

Don Rafael Gil, don Vicente González, don Juan González González, don Antonio García Barreiro, don Alfredo García Veas, don Toribio González, don Diego Garrido Mercado.

Don Pascual González Casado, don Rafael Ibáñez, don Gabriel Irujo, don Francisco Jiménez Arenas, don Rafael Jiménez de la Macera, don Pascual Junquera, don Rafael Jiménez Berja.

Don Rafael Jiménez Meoño, don Deseuño López, don Román León, don Rafael López, don José López Flores, don José López Martínez, don Francisco López Martínez.

Don Carlos López Martínez, don Carlos Lisaur, don Manuel de Mendivil, don Miguel Marín, don Guillermo Muñoz, don Miguel Márquez, don José María, don Luis Muñoz.

Don Manuel Morales, don Antonio Molina, don Francisco Morán, don Manuel Márquez, don Andrés Muñoz, don Ezequiel Matías, don Antonio Martín Torrente.

Don Joaquín Muñoz, don Manuel Muñoz Martínez, don Antonio Moreno, don Miguel Nuñez, don Pedro Oga, don Juan Ortega, don Eduardo Pasquín, don Manuel de la Puente, don Fermín Prado, don Emilio Pacheco, don Emilio Pacheco Fuentes, don Salvador Peña.

Don Juan Pérez, don Vicente Pérez, don Manuel Quevedo, don Francisco Ritorri, don Fernando Ritorri, don José Rias, don Francisco Rodríguez, don Julio Ramos, don José del Río, don Luis Ruiz, don Fernando Rodríguez, don José del Río Meneses.

Don Juan Ruiz, don Pedro Ruiz, don Federico Ritorri, don José Rodríguez Casademunt, don José Rapallo, don Francisco Rocha, don José Rodríguez, don Francisco Sanió, don Ignacio Sánchez, don Luis Serra Larriaga, don Manuel Sanmartín, don Francisco Salcedo, don Ismael Sepúlveda.

Don Rafael Sierra, don Cristóbal Torres, don Luis Urtebay, don Rogelio Virgil, don José Viso, don José Warleta.

Menú

Se sirvió el siguiente selecto menú, que fué elogiadísimo. El servicio estuvo a cargo de los señores Leal Hermanos:

Entremeses. — Consomé de aves en taza, huevos a la africana, langostinos a la rusa, jamón al madera, cremas a la espinaca, perdices de Francfort, biscochos helados, salsa de damascos, frutas. Vinos. — Jerez, Carta blanca, Tío Perico, Lacave y Compaña, Burdeos, Emiliano Calvet y Compaña, Champagne «Viuda de Clicot, Pemartín. Licores.

Durante el banquete, que resultó brillantísimo, reinó el mayor entusiasmo.

Tercer discurso del alcalde

A la hora del champagne, el señor alcalde pronunció el siguiente discurso:

Señores: Está el alma tan henchida de emociones, se agitan en el día de hoy en nuestros pechos tantos sentimientos, que después de lo que he dicho en el discurso que hace poco pronuncié, casi nada nuevo podría decirse. Lastima que el corazón no pudiera aomarse a los labios, porque así podría salir airoso de lo que considero un deber, que es el de ofrecer os este banquete.

Carezo señores de oratoria, que envidio, pero no de los sentimientos que brotan en las almas ciudadanas, y sólo os pido me concedáis dos minutos de atención, que de antemano os agradezco.

Este acto es una ofrenda de Cádiz, la ciudad con cuya Alcaidía me honro, a los jefes y oficiales de nuestros gloriosos Ejércitos de mar y tierra, que en todas partes enaltecieron a España.

No voy a citar los nombres de sus héroes, pues la lista sería interminable, pero únicamente deseo decir que fijemos nuestra memoria en el recuerdo de los que se fueron y en el afecto de los que viven y levantemos nuestras copas por la paz hecha en los campos de Marruecos, por nuestro Ejército y Marina, a cuyo honor está vinculado el orden en España, brindemos por el primer soldado del Ejército español Don Alfonso XIII, en cuyo cetro se apoya la prosperidad y salvación nacional; brindemos por la Patria, con aquel cariño y aquel puro amor que los hijos ofrendan a sus madres; brindemos por el caudillo que con el ejército salvó a España del caos en que rápidamente se despenaba y consiguió la paz en Marruecos, y por el ejecutor de sus planes.

Señores: Viva España, viva el Rey, viva el Ejército y la Marina, viva el general Primo de Rivera, viva el general Sanjurjo.

Otros discursos

Acto seguido el gobernador civil hizo un brillantísimo discurso, en el que comenzó diciendo con un inspiradísimo tema dijo:

«Debéis estar orgullosos y satisfechos. O orgullosos de haber sabido cumplir el juramento que prestásteis a la bandera, y satisfechos del resultado que lográsteis y que se plasma en la pacificación total de Marruecos y en todo lo que hoy conmemoramos.

Terminó saludando en nombre del Gobierno y en el suyo propio al Ejército, la Marina y alcalde de Cádiz. Los vivas proferidos por el señor gobernador, cuyo discurso merecía mucha mayor extensión; fueron calurosamente coreados.

Acto seguido habló, en nombre del gobernador militar, el coronel de Estado Mayor señor Curriel, que también escuchó grandes aplausos.

El Alcalde volvió a hablar para glosar las palabras del señor Curriel, y aprovechó el momento para presentar al ilustre patriota don Elias Ahuja, a cual se debe que los héroes de Africa tengan un monumento en el cementerio de Cádiz.

El público se levanta y prorrumpie en aplausos y vitores al señor Ahuja.

El Alcalde dice: Ese hombre ha subsanado la preferencia de Ayuntamientos anteriores.

Acto seguido el simpatísimo Comandante de Marina señor Pasquín, logró hacer vibrar todos los espíritus, con un discurso, que algún día glosaremos, y en el que quedaron cubiertas dos obligaciones ineludibles: el recuerdo a los gloriosos Ksar de Cebadilla, y el indispensable a la heroica Marina mercante, contra la que tantas veces dispararon los moros.

El Comandante de Marina ha tenido hoy un verdadero éxito oratorio.

Nuestra felicitación, porque ya sabe que formamos entre los que bien le quieren.

El fiscal de S. M. y el representante del Sr. Obispo hablaron luego con igual elocuencia, siendo idénticamente aplaudido.

Al terminar el almuerzo y volver la comitiva al despacho del Alcalde, un oficial de Artillería, improvisó la siguiente composición:

Caballeros:

Abatid vuestros sombreros que el Alcalde va a pasar si yó en la Casa mandara toda una banda al aire lanzara los marciales ecos del himno nacional.

Descubrid los caballeros ¡don Ramón va a pasar!

El resto del banquete

Mientras tanto y con inusitado entusiasmo que merecería largas columnas, en la plaza de Isabel II y en el patio segundo del Ayuntamiento a los suboficiales y tropas era servido el banquete, entre grandes pruebas de entusiasmo y alegría y en el que pronunciaron brillan-

tes discursos imposibles de reproducir.

Nuestre enhorabuena a todos los oradores.

Los telegramas cursados

Después del banquete, el señor Alcalde de Cádiz cursó los siguientes telegramas:

Madrid. En los momentos en que la Ciudad toda con sus representaciones más paliosas y significadas se unen a este Alcalde para rendir homenaje al Ejército siempre vencedor y celebrar la completa pacificación de Marruecos, ruego V. E. venga a llegar augustas manos S. M. testimonio mayor respeto profunda adhesión cariño esta Ciudad. — Ramón de Carranza, Alcalde.

Presidente Consejo Ministro.

Zaragoza.

Reunida Ciudad toda tributará homenaje Ejército Marruecos, terminación campaña completa pacificación aquellos territorios, estas celebramos mayor entusiasmo suntuosidad, envío V. E. cauillito insigne que con esfuerzo talento militar exaltado patriotismo supo conducir victoria Ejército devolviendo tranquilidad hogares españoles, testimonio de gratitud admiración y reconocimiento que España entera guardará siempre V. E. salvador de la Patria a quien con mayor afecto saludamos como protector de Cádiz. — Ramón de Carranza, Alcalde.

Alcalde Cádiz a General Sarjugo. Zaragoza.

En el día glorioso en que España se une en gigantesco abrazo de todos para todos, en conmemoración de una nueva fiesta de la Raza, Cádiz la heroica enoia su homenaje al ilustre Marqués del Rif, reciente y meritoriamente laureado, y que supo ser inteligente brazo, ejecutor del Caudillo que igne que salvó a la Patria y en cuyo pecho la propia Cruz Laureada, alcanza acurrnia y prestancia. en nombre Cádiz, saluda. — Ramón Carranza.

Alcalde Cádiz a Ministro de la Gobernación.

Madrid.

En medio del general entusiasmo ciudadano en que Ejército y pueblo conmemorarán en un general grito de Viva España y Viva General Primo de Rivera conmemorador de las gloriosas historias de la Raza que hoy se une al de la pacificación total de Marruecos, La Ciudad de Cádiz quiere tener y tiene un recuerdo para quien como V. E. antes de pacificarse a Marruecos, tanta parte tomó en la pacificación interior del país perturbado por todos los utopistas. En nombre Cádiz saluda con todo fervor, Ramón de Carranza.

Un telegrama del Sr. Beltrami

Tengo satisfacción comunicarle haber sido designado vocal sección planes generales obras públicas, donde propóngome servir intereses nacionales, y muy principalmente ciudad Cádiz en los magnos asuntos acometidos con tanto acierto por V. E., siéndome gratisimo participarle que presidente Consejo nos manifestó en té asambleista, que asuntos Cádiz merecen toda su atención y simpatía. Lamento que ocupaciones inaplazables para mejor éxito mi gestión, impidanme acompañarle en grandioso homenaje que ciudad rinde a los que ofrecieron y dieron su sangre por la Patria en campos africanos, consiguiendo para España la mayor de las victorias, y al que me me adhiero con el mayor entusiasmo. Salúdale repetuosamente, Luis Beltrami.

Otro telegrama

Sírvase excusarme ante señor alcalde ese Ilmo. Ayuntamiento, para banquete mañana serme imposible dependencia escritorio enfermo. Salúdale Esmeraldo Dominguez.

BAR-CERVECERÍA

: ALEMANA :

Cerveza estilo MUNICH

FRIA DEL BARRIL

Litro, 1,50.- Bock, 60 céntimos

Medio bock, 25.

Exquisitos BOCADILLOS

PLAZA DE MINA

"LA VERBENA"

Establecimiento de bebidas y Casa de huéspedes en inmejorables condiciones. — Servicio esmerado. — Punto de salida de los coches para Jerez. — La preferida por los viajeros.

ARCOS DE LA FRONTERA

Cano Fuentes

PAN CALIENTE A TODAS HORAS

Teléfono 184

Suscribase a este periódico.

Otro discurso del Sr. Alcalde

Al Pueblo de Cádiz:

Terminado la estruendosa ovación con que fué premiado el anterior discurso, el señor Carranza pronunció el siguiente discurso:

Ahora tengo que dirigir unas palabras a los gaditanos y que van a ser muy breves.

He escogido esta para comunicar gratas nuevas aprovechando estos momentos solemne porque en día tan señalado por que aún remilitará más agradable concierlos y quedará más impresa en vuestras mentes el recuerdo del día en que fué su ístis.

Fuí a Madrid para ser al Presidente y a varios ministros con los que tenían reunión asuntos de Cádiz que me hacían ir a la Corte. Mi primera visita fué al presidente a dar e a conocer nuestros proyectos para el resurgir de Cádiz y digo nuestros por que desde que lo aprobasteis con estuertos aplausos y el entusiasmo que recordáreis en la tarde del 23 de Agosto, son ya obras de todos: ayuntamiento y pueblo, que están de completo acuerdo, ya que no ven otros medios para que Cádiz nosiga languyesciendo, como hasta aquí y al fin presceto, y este ya tenéis idea de que Cádiz o deo a ser lo que fué es la que dirige nuestros pasos y ocupa nuestros pensamientos.

Al exponer al presidente que me habia

recibido demostrando mucho interés y cariño por Cádiz, y tratar de expresarle lo que consido aban indispensable para este no llegue a morir, pues no poniendo medio para evitar la marcada decadencia esa es la suerte que le espera, me interrumpió con estas palabras se que Cádiz necesita salir del mar, pues siempre oíó de los productos de ello, pesca y comercio marítimo, y por este conocimiento, se va a construir en el gran puerto pesquero del Sur de España, y respecto a la zona franca, desde luego el proyecto tendrá todo mi apoyo porque será la manera de que exista ese comercio marítimo que de otra suerte y no es fácil tenga. Escribí estas gratas palabras cuando termino la entrevista, ante el temor de que se me olvidaran.

La hablé después del proyecto ya terminado de unir a Cádiz en cariñoso abrazo con la costa de enfrente, por medio de un gran puente giratorio entre Puntasles y Matagorda que economizaría 21 kilómetros del inútil y costoso rodeo que hoy se dá para llegar a Cádiz desde el interior recorriendo los transportes y se pondría en rápida comunicación a Cádiz con todos los pueblos de su bahía, esa falange de pueblos luminosos, Puerto Real, Puerto de Santa María y Rota, y con toda la provincia, acortándose las distancias de esta a la capital.

Esta mañana llegaron el Marqués de Estella y séquito a Zaragoza

El general Primo de Rivera llega a Zaragoza.—Los actos celebrados.

Zaragoza.—Esta mañana llegaron el Presidente del Consejo de Ministros, el Ministro de la Guerra y demás personalidades.

Fueron recibidos por las autoridades y Ministros que se encuentran en Zaragoza.

Desde la estación trasladó el templo del Pilar donde se cantó solemne Te Deum.

También asistió la Infanta doña Isabel, en representación del Rey.

En la Iglesia se encontraba asimismo el Alto Comisario que fué ovacionado a su paso por las calles de la capital.

Partido de Campeonato

Madrid.—En el campo del Real Madrid, con un completo lleno se ha celebrado, el partido de futbol, entre el Real Unión de Irún y el Real Madrid, arbitrando el catalán Villalta.

A los dos minutos de empezado el juego hizo un tanto el Real Unión de Irún, empezando, entonces a jugar el Real Madrid.

El primer tiempo terminó con el empate a dos tantos.

La festividad de la Virgen del Pilar. Te-Deum y misa de Requiem.—El banquete de la Diputación.—Otras noticias.

Madrid.—Con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, se han celebrado diversos actos en honor de los soldados del Ejército de África.

Por la mañana se ofició un Te-Deum, en la Catedral, y una misa de Requiem por el alma de los soldados fallecidos en la campaña de Marruecos.

Al acto asistieron el Ayuntamiento en corporación, presididos por el Alcalde, representaciones del Gobierno y comisiones de diferentes sectores de la ciudad.

A las doce sirvió el banquete en el palacio de la Diputación. Sirvieronse 1.800 cubiertos, concurrendo los concejales, teniente alcaldes, diputados, representaciones de la Acción católica y otras entidades.

Los soldados fueron espléndidamente obsequiados.

El alcalde pronunció un elocuente discurso que fué ovacionado.

Por la tarde los soldados concurrirán a los toros. R

El Centro del Ejército y la Armada ha organizado para esta noche una función en el teatro Apolo, poniéndose en escena «El sobre verde» y «La Cación del Soldado», que será interpretada por la masa coral.

Como es también la festividad de la Patrona de la Guardia civil, el benemérito Instituto ha organizado diversos actos en su honor.

Una alocución del general Primo de Rivera a las fuerzas de África.—Se crea la medalla de la paz.

Tetuán.—El presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera ha dirigido una alocución, que se inserta en la orden de la plaza, a las fuerzas de mar y tierra.

Expresa la satisfacción de los Reyes por la visita realizada al territorio africano, en la que han podido apreciar el acierto que ha presidido la gestión de los organizadores del Protectorado.

El Rey quiere que el pueblo exprese su agradecimiento a esos hombres que se han sacrificado por la Patria, y a este efecto dirigirá una alocución y que la Infanta Doña Isabel ha salido para Zaragoza con objeto de realizar con su presencia las fiestas que allí se celebrarán en honor del ejército de España en Marruecos.

El Rey, para solemnizar esta fecha, crea la medalla de la paz y dictará un indulto para todos los presos gubernativos de la zona del Protectorado, cuya libertad, a juicio del Alto Comisario, no constituya un atentado a la disciplina.

La Gaceta

Madrid.—La «Gaceta de Madrid» de hoy publica una real orden de la Presidencia disponiendo que por los Ministerios de la Guerra, Marina y Trabajo se hagan las propuestas para la designación del personal técnico de las Juntas de Aeropuertos de Sevilla, Barcelona, Alicante y Málaga.

El nuevo Secretario de la Universidad Central

Madrid.—Por unanimidad ha sido designado nuevo Secretario de la Universidad Central, el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, don Lucio Gil.

Dice «El Diario de Lisboa»

Madrid.—El periódico «Diario de Lisboa», llegado hoy a Madrid, publica una entrevista de uno de sus redactores que asistieron a la apertura de la Asamblea Nacional, con el exministro maurista señor Goicoechea, el cual ha manifestado que la dictadura en España persistirá todo el tiempo que sea preciso para poder proceder a la vuelta a la normalidad con garantías de éxito.

El señor Goicoechea hizo manifestaciones de lealtad al general Primo de Rivera.

Dijo que la Asamblea podía ser un éxito o un fracaso, y que ello dependía de la buena voluntad y recta intención de los hombres que la integran.

Si la Asamblea realiza todas las grandes obras proyectadas, contará con el aplauso y la gratitud eterna del País.

Se encuentra grave un descendiente de los Braganzas

Lisboa.—Se encuentra en estado agónico el príncipe Miguel de Braganza, nieto de los Reyes de Portugal.

El Rey en El Pardo.—Noticias palatinas.

Madrid.—Esta mañana el Rey, acompañado del Príncipe de Asturias marchó al Pardo donde ha permanecido todo el día.

La Reina doña Victoria acompañada de las infantas estuvo recorriendo en automóvil varias tiendas céntricas donde efectuó diversas compras.

Una medalla griega para el Rey de España

Madrid.—Ha llegado a esta capital el encargado de Negocios de la Embajada de Grecia en París, que trae la misión de entregar al Rey de España la medalla militar de primera clase, con palmas, de aquella nación.

La entrega de la medalla se efectuará

mañana por la mañana en el Palacio Real.

La medalla viene acompañada de una expresiva carta del presidente de la república griega.

El Residente francés—Tratado franco-alemán

Larache.—El día 22 se espera que llegue a esta población el Residente francés Mr. Steeg.

—En virtud de la firma de un Tratado de comercio franco-alemán, las grandes líneas de navegación germana harán el recorrido entre Hamburgo, Rotterdam y Ámberes y los grandes puertos franceses de África.

El General Sousa.—La primera piedra de una iglesia

Larache.—Procedente de Ceuta ha llegado el General Sousa.

—Hoy se ha colocado la primera piedra de la nueva iglesia de Larache.

Fue madrina de la ceremonia, en representación de la Reina doña Victoria, la esposa del General Sousa.

La Iglesia fué bendecida por el Vicario general de Marruecos, y Obispo, Padre Belanzos.

Felicitación al General Berenguer

Madrid.—El diario «El Telegrama del Rif», de Melilla, publica un artículo felicitando cordialmente al General don Dámaso Berenguer por haber sido agraciado por el Gobierno con el título de conde de Xauen.

La Asamblea Sanitaria

Tetuán.—Celebró sesión extraordinaria la Asamblea Sanitaria, tomando el acuerdo de constituirse en Asociación.

Atropellada por un automóvil

Barcelona.—En la plaza de San Juan, la joven María Soler fué atropellada por un auto que marchaba a toda velocidad teniendo necesidad de sufrir una delicada operación pues sufría la fractura de los brazos.

El estado de la herida es grave.

El público intentó linchar al chofer que fué detenido.

No hay noticias en los centros oficiales

Madrid.—A causa de la festividad del día y de encontrarse en Zaragoza casi todos los ministros no se facilitaron noti-

cias a la prensa en los centros oficiales.

El ministro de la Gobernación, estuvo esta mañana en la Catedral asistiendo a los funerales por los fallecidos en la campaña de Marruecos.

Del viaje del residente francés a la zona española

Tetuán.—Comunican de Rabat que han llegado el teniente coronel Prast y los señores Llopis y Cánovas que acompañan al residente francés, por orden del Gobierno español en su viaje por toda la zona de Marruecos.

El residente se muestra muy agradecido por todos los agasajos y atenciones recibidas durante el referido viaje.

Los marinos norteamericanos visitan al residente francés

Casablanca.—Esta mañana el jefe de las fuerzas navales del Atlántico acompañado de tres oficiales de la escuadra norteamericana y de su estado mayor, así como del cónsul norteamericano en esta plaza estuvo visitando al delegado francés Mr. Steeg para cumplimentarle.

Luego los citados marinos yanquis han salido para visitar las poblaciones de Marraquez y Fez.

La colonia israelita a los Reyes.—Para la Ciudad Universitaria.

Tetuán.—La colonia israelita que no pudo concurrir a la llegada y festejos en honor de los Reyes de España, por coincidir con las fiestas del Perdón, han dirigido a los Soberanos españoles un efusivo mensaje de salutación.

Con el mensaje van dos cajas de rica madera con soberbias incrustaciones, conteniendo varios brazaletes de oro para la Reina Victoria, con esmeraldas y valiosos diamantes y también siete mil pesetas destinadas a la construcción de la Ciudad Universitaria.

En toda España se celebra brillantemente la Fiesta de la Raza

Todos los periódicos se ocupan de la Fiesta de la Raza

Madrid.—Todos los periódicos en su edición de esta mañana hacen resaltar el alto significado de la Fiesta de la Raza y que este año es aún más importante, por coincidir con la terminación de la campaña de Marruecos.

Dedican fervorosos elogios a los abnegados soldados españoles que han vertido su sangre por la Patria.

En numerosos centros se celebran esta noche veladas artísticas y literarias para conmemorar la fiesta de la Raza.

Las tropas de la guarnición visten todas de gala, a causa de la festividad del día.

La esplendidez del día, hace resaltar más todos los festejos organizados.

Escadrilla de aparatos en Orense.—Se ignora el paradero de un avión.

Lugo.—Al campo de aterrizaje de la Magdalena llegaron esta mañana cuatro aeroplanos, procedentes de Vigo.

Otro de los aparatos ha quedado en Orense.

Se ignora el paradero de uno de los aeroplanos que salió con dirección a este aerodromo.

No quiere certificar una defunción

Madrid.—El médico forense de la Audiencia don Agustín Mella, se ha negado rotundamente a certificar la defunción de un enfermo fallecido en la calle Roger de Flor, por presentar síntomas de violencia y señales en la cara.

La fiesta de la Virgen del Pilar en los cuarteles.—Otras noticias.

Madrid.—Con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, en todos los cuarteles se han celebrado diversos festejos, sirviéndose a las tropas ranchos extraordinarios.

En la Casa de Correos, se dijo una Misa que fué oficiada por el Obispo de Madrid, asistiendo el Director general del Ramo.

El Colegio aragonés también celebró una Misa en la iglesia de San Andrés y por la tarde la colonia reunió en fraternal banquete.

La Fiesta de la Paz

Para conmemorar la fecha en que hubo de establecerse la Paz, se ha celebrado esta mañana en la Iglesia mayor parroquial de San Fernando, un solemne Te-Deum, asistiendo numerosas representaciones civiles y militares.

A este acto religioso concurrió el alcalde don Julián Sánchez Ferragut, y en representación del Excmo. Sr. Capitán general del Departamento, el señor Coronel del Regimiento de Infantería de Marina, don José de Auba redes.

La Iglesia estaba profusamente iluminada por cera y electricidad.

GALLARDO

El vino de honor en el Ayuntamiento de San Fernando

A la hora de cerrar esta edición recibimos una información telefónica de nuestro corresponsal en San Fernando, sobre los actos que se están celebrando en las Casas Consistoriales, con motivo de la conmemoración de la Paz en Marruecos.

En la sala de la Biblioteca municipal, tiene lugar el vino de honor a los señores jefes y oficiales supervivientes de la campaña de Marruecos desde el mes de Junio del año 1909.

En salón aparte también se obsequia con un lunch a las clases subalternas y tropa de esta campaña.

Venta directa de

FÁBRICA.—Losetas refractarias.—Losetas catalanas.—Cal de obra.—Yesos.—Yesería LOS MILAGROS.

CAMPO DEL SUR, NÚM. 20

Teléfono, 674.

BAR LA CRUZ BLANCA
EL PREFERIDO por el público más selecto
Sagasta y C. del Castillo.
Consultorio Médico-quirúrgico
— De 2 a 6 —
Pecho.—Medicina general.
Rayos X
R. y M. BERNAL
Rosario Cepeda, 28.—Cádiz.

Gran Teatro Falla

Gran Compañía de Comedias de Emilia de la Mata

Primer actor: MANUEL RODRIGO

JUEVES 13 DE OCTUBRE

DEBUT con la comedia en 3 actos de Felipe Sassone

La Señorita está loca

Plateas con 6 entradas, 15 pesetas; Butaca con entrada, 2 pesetas y al Paraíso, 0,50.

EL NUEVO ESTABLECIMIENTO LE BON MARCHE

SAN FRANCISCO, núm. 27, dup.

CADIZ

Dentro de la gran variedad de artículos que trabaja, da a conocer algunos como demostración del lema de la casa, que es vender BUENO y BARATO, puede hacerlo por sus pocos gastos.

Sección de Señoras

- Medias de seda fuertes sin ninguna tara, tres pares 4,95
- Buandas de seda pintadas de gran fantasía, una 2,25
- Collares de perlas tamaño largo (la imitación perfecta) 6,00
- Pañuelos de Señora bordados y en colores, la caja 1,70
- Bolsas de hule tamaño grande (para plaza), una 4,75

Sección de Caballeros

- Corbatas de seda nuevos dibujos novedad, tres 4,45
- Camisas de percal, dibujos de novedad, una 4,95
- Calzoncillos blancos, tela fuerte y buena, par 1,95
- Calcetines seda, muy fuertes y preciosos dibujos, tres 6,75
- Liga de Caballero, todo seda, fuerte, varios colores, par 0,85

SECCIONES VARIAS

Perfumería surtido completo Gal, Floralia, Mirurgia y Barón Dandy y los mas corrientes del Extranjero—Bisutería grandes novedades en Pendientes Bolsos de Señora, Petacas y Carteras para Caballeros, camisetas, chalecos muy buenos precios y dibujos fantasía.

Todo marcado con el precio a la vista. - PRECIO FIJO: VENTAS AL CONTADO. - LE BON MARCHE, San Francisco 27, dup.

PETRÓLEOS PORTO-PI, S. A.

GASOLINA P. P. P.
A 50 CÉNTIMOS,

en el surtidor instalado frente al *Café Parisiën (Plaza Loreto)*
y en el situado en el *Paseo de Canalejas*
junto al *Depósito Franco.*

GAS-OIL P. P. P.

Entregas a domicilio, en bidones
de gasolina y Gas-Oil P. P. P.,
avisando en el surtidor estableci-
do frente al *Hotel de Francia.*

Esta casa ha suministrado la gasoli-
na usada por la *Atlántida*, en su raid al
GOLFO DE GUINEA

Juan A. Corión

recomienda a todos los consu-
midores el pan que elabora en
los hornos de las calles Des-
amparada y Rosario.

M. Aurell

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, 17. — Cádiz

Onaque de Almodóvar 74. — Jerez.

**Administracio-
nes de fincas**

Persona conocida, honorable
y de responsabilidad, se encarga
en muy beneficiosas condicio-
nes de administrar fincas.

Razón en este periódico.

¿CALLO?

En tres días estirpa totalmen-
te callos y durezas, ojos de gal-
lo y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO

Rechaza las imitaciones.

En farmacias y droguerías 1,50
pesetas. Por correo 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San
Ildefonso, 5.— Madrid.

Sabor delicioso

tienen las legumbres, el arroz,
etc., cocidos con...

**CALDO
MAGGI**
EN CUBITOS

LUIS MEXIA
— JOYERO —
Columela, 36 Cádiz

Servicio por camiones Automóviles y carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL

Empresa de Transportes de Ramón Rey

A TODA HORA DEL DIA Y NOCHE

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo relacionado con la industria pesquera

Precios económicos

Oficinas, Isaac Peral núm. 13.

Teléfono, 282.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea Norte España-Cuba-México

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el 13 día de Octubre, de Santander el 13, de Gijón el 14 y de Coruña el 15.
Próxima salida el día 4 de Noviembre

Línea Mediterráneo-Argentina

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 16 Octubre, de Málaga el 16, y de Cádiz el 19 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida de Cádiz el día 11 de Noviembre.

Línea Península-New York

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el 16 de Noviembre y de Cádiz el 20 para New-York.

Línea Mediterraneo-Venezuela-Colombia-Pacífico

El vapor «Lepazpi» saldrá de Barcelona el día 18 de Octubre de Valencia el 19, de Málaga el 21 y de Cádiz el 23.
Próxima salida el 25 de Noviembre.

Línea Mediterraneo-Cuba-New York

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 21 de Octubre, de Valencia el 22, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27 a las 10 de la mañana.
Próxima salida de Cádiz el día 12 de Noviembre

Línea de Fernando Poo

El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el 15 de Octubre, para Valencia y Alicante, y de Cádiz el 20.

Línea a Filipinas

El vapor «C. López y López» saldrá de Cádiz el 10 de Octubre para Cartagena, Valencia, Tarragona y de Barcelona el 15 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capila.—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se manifiestan a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes: en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Madinatelli, 8, Barcelona, y en la Agencia de la Compañía en Cádiz.

Compañía Transmediterránea Barcelona

Delegación de Cádiz: Isaac Peral núm. 25, bajo

SERVICIOS OFICIALES

LINEA CON CANARIAS.—Salida todos los domingos a las 15 horas, para Tenerife y Las Palmas, escalando en Santa Cruz de la Palma, un domingo de cada mes.

LINEA CON AFRICA.—Salida para Larache los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 21 horas.

Salida para Tánger, todos los martes a las 7 horas.

Salida para Tánger-Ceuta, todos los jueves a las 7 horas.

LINEA CON EL MEDITERRANEO.—Dos salidas mensuales para Barcelona sin escalas intermedias.

El vapor TRIDE saldrá el lunes 10 de Octubre de 1927.

SERVICIOS COMERCIALES

CANTABRICO.—Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander y Bilbao, el vapor SANTANDER con escala en Pasajes.

Saldrá de Cádiz el 10 de Octubre de 1927.

Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.

Admite pasaje.

MEDITERRANEO.—Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona, el vapor SANTAMAÑA

Saldrá de Cádiz el 7 de Octubre de 1927

Admitiendo además carga destinada a Génova (con trasbordo en Barcelona y conocimientos directos).

Admite carga y pasajeros.

Este buque toma mercancías para Baleares.

Para informes: Delegado don Manuel de la Oliva Fernández

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMAR SU COSIGNATARIO, JUAN J. RAVINA.

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

EL AGUILA

es la marca de Cerveza de mesa
que prefieren los inteligentes

Depósito: Carlos Dero y C. S. en C.

Rafael de la Viesca núm. 10

Bazar "LA CONCEPCION" INODOROS

BILBAINOS (Taza y Sifón), 1.ª, 12 pesetas, y 2.ª, 9 pesetas
AZULEJOS BLANCOS 20 x 20 a 35 pesetas l.

Cristalería y loza.—Baños.—Faberías.—Vajillas.—Cafeterías.—Perfumería.—Aparatos eléctricos.—Batería de cocina

CEMENTO LANDFORT

Cervantes núm. 18 dvp. esquina a San Isidro.—Teléfono 592.—Cádiz

Grandes Almacenes de muebles

DE LA

Vda. de Luis Salvador

SACRAMENTO NUM. 11.—CADIZ

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabrica
preciosas casa competencia en la casa.

Cemento Portland

ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland

"Asland" de Barcelona.

La marca que sirve de tipo para los Portland en España

Empléase en las obras del Estado

Delegado-agente para Cádiz y su provincia:

F. ANDRES GONZALEZ R. DE LA VIESCA 10. — CADIZ

**Para Pan BUENO y
COMPLETO**
el de la SOCIEDAD ANONIMA
EUREKA